

ZHOUSHAN DAILY

中共舟山市委机关报 舟山市新闻传媒中心主办 党报热线 (① 13505805555 2023年11月6日 星期一 癸卯年九月廿三

国内统一连续出版物号: CN 33-0008

总第22490期 今日4版



### 习近平向第六届中国国际进口博览会致信 新华社北京11月5日电 11月5日,国家主 普惠、平衡、共赢的方向发展。希望进博会加快

新华社北京11月5日电 11月5日,国家主席习近平向第六届中国国际进口博览会致信。

习近平指出,2018年以来,进博会成功举办五届,依托中国大市场优势,发挥国际采购、投资促进、人文交流、开放合作平台功能,对加快构建新发展格局和推动世界经济发展作出了积极贡献。

习近平强调,当前,世界经济复苏动力不足,需要各国同舟共济、共谋发展。中国将始终 是世界发展的重要机遇,将坚定推进高水平开 前,持续推动经济全球化朝着更加开放,包容、 晋惠、平衡、共赢的万问友展。 希望近博会加快 提升构建新发展格局的窗口功能,以中国新发 展为世界提供新机遇;充分发挥推动高水平开 放的平台作用,让中国大市场成为世界共享的 大市场;更好提供全球共享的国际公共产品服 务,助力推动构建开放型世界经济,让合作共 赢惠及世界。

第六届中国国际进口博览会当日在上海市开幕,主题为"新时代,共享未来",由商务部和上海市人民政府主办。

#### 第六届中国国际进口博览会昨在沪开幕

# 我市两大项目签约总额近62亿元

口记者 刘浩 通讯员 费靱字

本报上海专电 第六届中国国际进口博览会11月5日在上海开幕。昨天下午,在浙江省重大项目签约仪式上,我市有两大项目等约,分别是嵊泗县政府与司的"安全间集团有限公司的"发利进战略合作协议"项目,浙江石电气、大工有限公司与法国施耐德协议。101年,两个项目总金额近62亿元人民币。

据了解,"嵊泗县中电工程可再 生能源开发利用战略合作协议"项 目,将开发嵊泗3#、4#海上风电项 目,投资5吉瓦全自动电化学储能

根据嵊泗县相关方案,嵊泗已 提出将打造百万级海上风电基地, 在嵊泗2#、5#、6#海上风电全容量 并网的基础上,有序推进嵊泗7#海 四1#、3#、4#、5#二期 8#、嵊泗四1#、3#、4#、5#二期 8#、嵊泗四 6等7个海上风电场项目前期还作。同时将加快打造海上新能源运维基地,大力引进有实力的新能源运维企业,实现覆盖全生命周期的风电机组状态评价与诊断、风电机组维护、升压站维护、海缆维护、各品备件供应等"一站式"运维服务。支持国内龙头企业开展"风电制造+风场运营+工程服务"一体化发展。

昨天,进博会的常客——浙石 化也再次下单,与全球能源管理和 自动化领域数字化转型专家——法 国脑耐德电气公司签约,就浙石化 化工新材料装置SIS系统映方案 开展深度合作。签约金额为2亿元 人民币。通过本次签约,施耐德电气公司将为浙石化提供新材料项目的SIS安全仪表系统及设施,并帮助浙石化进一步深化"工业互联网+危化安全生产"技术体系和应用生态系统建设,增强安全生产风险感知评估、监测预警和响应处置能力,提升安全生产和管理水平。

浙石化执行董事罗伟表示,之前,浙石化已与施耐德电气公司有过深入合作,施耐德电气公司为一期、二期项目提供了安全仪表系统解决方案,为浙石化4000万吨/年炼化中体化项目生产过程、设备。此次再度牵手合作,将为延经补链项出提供了作,将为延经补链项目提供更为安全的设施,为石化产业链商质量发展保驾护航。

#### 聚焦问题促整改 教育部门开展学校食堂专项整治

## 规范食材验收 完善供餐服务

#### 实干争先 一线破难

□记者 石艳虹

本报讯 凌晨5时30分左右,普 陀城北小学食堂灯火通明,食堂"开 门"的第一件事 就是"验货"

该校共有在校生1600余人,当 天的午餐菜品是椒盐带鱼、海带肉 丝、西红柿炒蛋、冬瓜排骨汤。根据 当日食材当日配送原则,中标单位 先后将各类食材送到。食堂阿姨马 上将其分类放至清洗区和案台,仔 细检查有无腐烂和以次充好的现 象。确保合格后,由食堂分管验收的 孔师傅和学校食堂主任赵万波分别 在配货单上签字。

普陀城北小学的做法,正是我 市教育部门结合主题教育开展学校 食堂专项整治的一个缩影。据了解,主题教育开展以来,针对学校食材生更被充实则机制不健全、食材验收不规范、资金管理不到位、监督指导不够有力、供餐服务有待进一步提升等问题,我市教育系统聚完问题真抓实干促整改,, 食材验收、色物管理、操作流程监督等制度,更新设备设施, 优化就餐环境, 丰富套餐选择, 提升学生餐饮品质。

针对家长和学生希望菜品能进一步丰富的期待,我市在全市初高中提供多种套餐的基础上,逐步向小学推广套餐制。根据学生年龄和生长发育特点综合研判,推出2-3种套餐以供选择。南海实验学校小学部每日供应A、B两个套餐。学生和家长可提前一周通过"众食安校园订餐"小程序点餐。

近日,记者在午餐时间走进南 海实验学校初高中部食堂,新开辟 的风味餐区有面条、饺子、年糕、盖 浇饭等套餐,很受学生欢迎。

南海实验学校综合保障处副处 长王承辉介绍,初高中部食堂供应 的套餐已增至8个,学生们选择的余 地更大了。从最近一个多月的推行 情况来看,学生们都比较满意。

主题教育开展以来,根据省教育厅和市纪委市监委的相关要求,市教育局通过专题部署会、联席会议等,向全市中小学下发专项整治方案,督促各学校对标问题进行重点整治,并开展专项检查和回题进行重点避治学校自查、重点抽查、部门联检等形式真查实改,确保问题改到位、不反复。

"整改中,要坚持制度完善和服

务保障'两手抓',通过建章立制把 好源头关。"市教育局计划财务处处 长乐海山说,各学校通过争取财政 支持,更新设备设施,优化就餐环 境,丰富套餐选择,进一步优化学生 就餐体验感。

目前,全市共有中小学(含中职学校)102所,除3所小规模学校因学生均回家用餐外,99所学校能为有需求的学生提供在校就餐服务。各中小学校已全面落实校长、教师陪餐制,根据陪餐发现的问题及时改讲要品和服务质量。

另据了解,下一步,我市教育部门还将加强智能化建设,将学生订餐,营养分析、食材采购、食品安全、政府监管等功能统一纳入系统管理,优化管理流程,全面提升学校食堂智能化水平。

## 破解露天烧荒难题 需打通"最后一公里"

#### ◎ 舟报调查

□记者 陈逸麟

秋收时节,田野之上一片金 黄,令人赏心悦目,但与之相伴的, 近有时不时就能闻到的一阵阵刺 身個性

近段时间,全市多地露天烧荒现象时有发生,农田里烟雾弥漫,浓烈的烟味飘散至小区,令居民及游客吐槽不断。为何露天烧荒"屡禁不止"?哪个环节出现了问题?近日,记者进行了走访调查。

10月份12345热线共受理露天烧荒投诉102条,新城、定海主次干道周边"烟雾弥漫"

10月22日,有网友在"竞舟 APP"问政舟山板块投诉新城鼓吹山区块露天烧荒现象严重;10月23日,网友爆料定海阳光新境小区附近的自留地常有农户烧秸秆;10月25日,朱家尖网友投诉棉增村农田夜里常有人烧荒……

近期,本地论坛、APP上,不少市民网友反映露天烧荒问题。据统计,整个10月,12345热线共受理市民关于露天烧荒的投诉102条,10月中下旬开始,日投诉量迅速上升,最多的时候一天能有15条,投诉的主要区域在定海、新城。

10月31日傍晚6时许,记者沿东西快速路从新城出发一路向西,沿线可以看到四五处"烟雾弥漫"。在东西快速路定海段附近的一处农田,记者恰巧碰到了一位农户前来

荒。 "阿拉农村人种地,这些地里除



掉的杂草烧掉以后当地里的肥料, 不烧掉放哪里去,总不能摆到大路 上去。"说话间,该农户弯腰点燃了 面前大堆杂草,一时间烟雾四起(见 图),并很快弥漫至附近的主次干 道。记者看到,夜间道路能见度出现 了明显下降,来往车辆都开启了远 光灯,减速慢行。

"今天烟还不算大,之前几户人家一起烧,那影响蛮大,马路上汽车都开不来了,雾蒙蒙的。"马路附近的一位居民告诉记者。

约过了5分钟,记者看到,一辆城管综合执法车停到了这处农田旁,两位城管队员扛着铲子走下农田,覆土熄灭了燃烧的杂草。"我们最近都在忙着整治烧荒,白天有日常巡逻组,晚上有值班人员,看到哪里有烟就过去灭火。"城管执法队员说。

11月1日傍晚,记者在新城高云 水库、鼓吹山等多地又发现了烧荒 的现象,新城核心区住宅小区密集 烧荒产生的浓烟飘入居民家中,《居民叫苦不迭。

一位家住伊顿华府小区的居民向记者诉苦,来自高云水库附近自留地的烧荒浓烟时常会飘入她的家中。 "我家里经常能闻到烟味,小孩还小,真的很担心,希望他们不要再烧了。"

# 农业专家表示烧荒无益于提升土壤肥力,应建立更加完善的秸秆(杂草)收运机制

记者查阅资料发现。《中华人民 共和国大气污染防治法》第一百一 十九条规定,露天焚烧秸秆、落叶等 产生烟尘污染物质的,可以处五百元 以上二千元以下的罚款。

我市2017年出台的《舟山市文明行为促进条例》,明确规定不得在露天场所和垃圾收集容器内焚烧树叶,秸秆、垃圾及其他废弃物。

今年6月9日,农业部下发了《关

于做好2023年农作物秸秆综合利用 工作的通知》,要求各地推进秸秆科 学还田,规范秸秆收储操作,推进秸

秆离田利用。

破解露天烧荒难题,需要疏堵结合。目前我市的秸秆利用情况如何?记者采访了市农科院首席农业专家吴国泉。

"首先需要澄清的一个观念是, 一些老人,思想观念里老是把秸秆 (杂草)焚烧作为肥料,其实草木灰 中只含有一点钾肥,肥效比较低。" 吴国泉说,相反,在农田里烧荒会把 土壤里一些有益菌烧死,同时把土 壤里的有机质矿化掉。

据介绍,舟山全市产生秸秆较多的主要是一些种粮大户和大型农场, 这些农场大都配有大型收割粉碎机, 在收割的同时直接粉碎秸秆还田。

"秸秆粉碎后还田,腐烂发酵变成有机肥,这是目前秸秆最有效的利用方式。"吴国泉说。**下转第3版**▶

#### 张明超赴基层调研并宣讲习近平总 书记考察浙江重要讲话精神

### 努力为中心大局贡献人大力量

□记者 虞仁珂 通讯员 阴冠平

本报讯 近日,市人大常委会党组书记、主任张明超赴有关乡镇(街道)调研基层人大工作,并宣讲习近平总书记考察浙江重要讲话精神。

张明超一行先后实地考察 了岱山县秀山乡、普陀区东港 街道和定海区岑港街道人大代 表联络站,详细了解各站点建 设运行和"主题+问题"核心业 务下沉工作开展情况,并召开 座谈会听取基层人大工作汇 报,进行互动交流。随后,他与 部分人大代表围坐一堂,深入 学习习近平总书记考察浙江重 要讲话精神。他指出,要领悟总 书记对浙江、对舟山的深情大 爱和殷殷嘱托,牢记嘱托、感恩 奋进、依法履职、实干争先,进 一步扛好责任、推进工作,努力 为中心大局贡献人大力量。

张明超强调,深入学习宣传 贯彻习近平总书记考察浙江重 要讲话精神,要学得更深、悟得 更透,逐字逐句、原原本本学习 领悟,做到融会贯通、全面领 会。全市各级人大代表要把习 近平总书记重要讲话重要指示 精神作为做好一切工作的效,把下见效,把下见效,把下见效,把下见效,把下见效,把一见效,把一见效,对标。就可以是一个。 想书记的朱敬职、推进工作,怀行动。要坚虑之心,。 坚政治立场,坚定没之心,。 是政治之心,。 是政治之心,然此是一个。 是政治之心,然此是一个。 是政治之心,然此是一个。 是政治、《制为职数。 是实验,发挥好贴。 是实验,发挥好贴。 是实验, 是是代言的强。 是是代言的强。 是是代言的强。 是是代言的强。 是是代言的强。 是是代言的情,人。

### 实现污泥减量、无害和可回收 **两大治污工程预计年底投用**

□记者 肖秋月

本报讯 我市两大治污工程——舟山市污水处理厂一期工程和污泥处理工程,试运行8个月收效明显,预计今年年底前正式投用。

在定海区北蝉自贸北二道的厂区,记者在市污水处理有限公司副总经理戴国华的带领下进入污泥处理厂房,现场的展品台上,摆放着4瓶污泥样品,含水率分别为99%以上、80%、40%和0%的污泥。

"这4瓶代表了污泥处理过程中的前、中、后期状态。"戴国华介绍,从污水处理厂一期直接过来的污泥含水率99%以上,同时接收其他污水厂运过来的80%含水率的污泥,混合后干化形成40%含水率的污泥,再进入焚烧炉最后变成灰渣。

在污泥处理生产线的"干化"区域,4台德国进口的薄层 干化机昼夜不停运转,里面装 着从全市各个污水厂接收的污 泥,每台污泥处理设备最高日 处理量可达300吨。

"干化后的污泥进入焚烧炉

焚烧,高温烟气经过余热锅炉回收,产生饱和蒸汽车反哺给 下处机进行热交换,达们的整条生产线都是负压工作,异味 臭味不会组,焚烧除出污形处型点。"据现场投过点人员介统上、布袋终除出污污处型减混化少块流,而线终以上,剩余10%的污泥。在 10%以上,剩余10%的对流流化产实现污泥的减量、无害和可回收。

据了解,该污泥处理工程是 我市首个污泥处理项目,在试 运行的近8个月时间里,已累计 减少污泥量4.2万吨,可装满 1300个标准集装箱。

市污水处理厂一期工程也 在同步试运行中,主要服务前 城和普陀的生活污水处理,总 服务面积达89.2平方公里,污水 日处理规模15万吨。"等污水厂 正式投用后,新城和普陀的一 些水处理将全部整合到这个地 少理将全部整合外。污水一 大处理,污水治理体系将进一这 优化。"戴国华表示,目前,预计 今年年底前正式投用。

### "原乡生态"来金塘寻找水獭

#### 未来计划建设首个社区保护地试点

□驻定海记者 **吴建波** 

本报讯 这几天,总部位于 浙江的公益组织——原乡生态 保护与研究中心(以下简称"原 乡生态"),在定海金塘的一些 田间地头、村庄桥下隐蔽之处 安放了红外相机,用产记录国 家二级保护动物水獭觅食、标 记领地等珍贵画面。

10月8日,"原乡生态"在金塘建立首个在地工作站。负责人陈建立首个在地工作站。负责人陈奕宁介绍,目前两名驻岛工作人员已经在金塘布设了几十台红外相机,开展水獭研究和保护。

据了解,水獭是水陆两栖哺乳动物,偏爱昼伏夜出,是淡水生态系统的顶级捕食者。"几十年时间里,浙江的水獭传统陆域分布地区很难找到它们的踪迹。"陈奕宁告诉记者,近几年他们在温州洞头、舟山东极、象山鹤浦架

设的红外相机都捕捉到了水獭的影像,"从舟山开始一直往南至温州的沿海岛屿上,水獭是连续分布的,这些岛屿可以说保留了东部水獭最后的种子。"

"金塘岛是全省水獭密度最高的栖息地,这里的每条河流 几乎都有水獭生活的痕迹。目前架设在金塘的相机已经拍摄到多段水獭视频,很有可能属于一个种群。"经过一段时间的调查,陈奕宁与同事们认为,金塘在国内是一个难得的适宜开展水獭研究和保护的地点。

"金塘的水獭保护,不是在保护区里,而是要在人居社区中实施在地的保护。"陈奕宁表示,未来他们将在金塘建立浙江省濒危野生动物水獭的首个社区保护此试点,希望通过努力,使金塘的人与獭和谐共生,让金塘成为独树一帜的中国"水獭岛"。